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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 فقه اللغةف  مااة  الثان محاا  الدااد  الإجابة النموذجية لا                 

 ن(6).................................. أفرز البحث في نشأة اللغة مجموعة من النظريات اهمّها:-1

والتوقيف: يرى متبنوّا هذه النظرية أنّ الله قد ألهم الإنسان اللغة مستدليّن بقوله نظرية الإلهام -أ

 فيها. للإنسان. فلا يد 11البقرة/  ﴾ وعلمّ آدم الأسماء كلهّا ﴿تعالى:

الإنسان قد استلهم لغته : فحوى هذه النظرية أنّ المحاكاة )محاكاة أصوات الطبيعة(نظرية -ب

)الضرب، والطرق، والانكسار...(،  كأصوات الأحداثمن الطبيعة بأن حاكى أصواتها؛ 

وأصوات الظواهر  ومواء القط...(وعواء الذئب، )زقزقة العصافير،  وأصوات الحيوانات

 .الطبيعية )صفير الرياح، ودوي الرّعد، وخرير الماء(

متبنوّ هذه النظرية أنّ اللغة من وضع الإنسان؛ فهو من يرى نظرية التواضع والاصطلاح: -ج

 كأن يجتمع حكيمان أو أكثر فيتفقون على ابتدعها بواسطة المواضعة والاتفّاق وارتجال الألفاظ.

 ، مثال ذلك اتفاقهم على تسمية صوت الخروف ثغاء.تسمية المسمّى باسم ما

، مكنته من الكلاملانسان ولد مزودا بغريزة نظرية الغريزة الكلامية: مضمون هذه النظرية أنّ ا-د

 فكما صرخ ألما أو فرحا، وضحك، وتأوّه تكلمّ وأنتج اللغة.

وقد وجه لكلّ واحدة من النظريات بعض الانتقادات. أمّا عن الأقرب إلى الصواب فلا واحدة كانت 

 احث العلم.ذا المبحث من مبير النشأة الأولى للغة، لأجل ذلك دعا فقهاء اللغة إلى تنحية هيقينية في تفس



 (ن6)..................................................... أنواع المقاطع الصوتية، وتحديد النبر:-2

قطع ممتوسط مغلق، والثاني )تالْ( وهو تكون من مقطعين صوتيين؛ الأول )يكْ( وهو يكتالْ: ت-

 على المقطع الثاني؛ كونه طويلا في آخر الكلمة.يكون طويل مغلق. أمّا عن النبر ف

 . وما دام واحدا فالنبر عليه منطقيا.بلْ: تتكوّن من مقطع واحد، وهو متوسط مغلق-

مغلق، والثاني )تخْ( وهو مثل  وسطاِستخرِجْ: تتكون من ثلاثة مقاطع؛ الأول )اسْ( وهو مت-

النبر فيكون على المقطع الثاني؛ كونه . أمّا عن الأول، والثالث )رجْ( وهو أيضا متوسط مغلق

 ما قبل الأخير متوسط والأخير متوسط.

 (1).............................................: ..........الفرق بين الترادف والاشتراك اللفظي-1

و أي أ المشرفي....أنّ الأول دلالة لفظين أو أكثر على المعنى الواحد )السيف والمهند والبتاّر و 

أمّا الاشتراك اللفظي فهو دلالة اللفظ الواحد على أكثر من معنى )المغرب للبلد  مثال آخر(

 إذن هما متعاكسان.وللصلاة وللدلو... أو أي مثال آخر( 

 ن(1)..........................................................: الفرق بين الاشتقاق العام والأكبر-4

، معنىو تفاقهما مادة أصلية وترتيبا لهال مع الفظ من الأص-أو استخراج-أنّ العام يكون فيه توليد 

ن فيه يكولأكبر وهو الذي قال به ابن جنيّ، ومثال ذلك: فهم، يفهم، فهّيم، مفهوم... أمّا الاشتقاق ا

ل مع ومعنى الأص ؛ أي الاشتراك في المادة الأصلاشتقاق اللفظ من الأصل ومقلوباته المختلفة

ل " " ل م س" " م ل س" " م س ل" " س ل م" " س م ل " اختلاف ترتيب الأصول. مثال ذلك:

ومنها  ،الإصحاب والملاينة :المادة ومقلوباتها ومشتقات كلّ منها الذي تشترك فيهالمعنى ف " س م

: والسمَل ،لم يستوقفها جدَّة المنسج ولا خشن الملمس لمستهفاليد إذا ؛ الثوب السمل وهو الخلق

 ... )أو أي مثال آخر(الماء القليل

  ن(2).....................................ملاحظة: تخصص علامتان لسلامة اللغة وتنظيم الورقة.
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